

## ABONAMENTUL

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor.  $\frac{1}{2}$ , an  
9 cor.  $\frac{1}{4}$  4-50 fil.

E S

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane  
 $\frac{1}{2}$  an 12 cor.  $\frac{1}{4}$  ai  
6 coroane.

# Unitatea

## INSERTIUNI.

Un șir garmond:  
odată 14 fil., a doua  
oară 12 fil., a treia  
oară 10 fil.

E S

Tot ce privește foaie  
să se adreseze la: Re-  
dacțiunea și admini-  
strațiunea „Unității”  
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

## Anglia.

Războiul actual s'a început după-cum ne spun foile engleze pentru libertatea celor încătușați, eliberarea celor mici, libertatea politică și economică a statelor mărunte, întregirea teritorială a popoarelor de o lege. Popoarele mari, statele uriașe și-au dat mâna, în numele umanității și al civilizației se facă o rândueală radicală pe harta bătrânei Europe, să-i dea fiecărui ce este al lui, să nu mai fie nici stăpân, nici oprimat, ci numai popoare libere, însuflețite pentru cultură și civilizație.

Iată deci motivarea, ce o fac foile ententei înfricoșatului flagel, adus asupra capului omenimei. Cel-ce cetește nu-și poate da în deajuns seamă de idealismul fără păreche cu care Anglia, Franța, Rusia s'au aruncat în foc împotriva «barbarilor».

Și cel-ce a fost scurt de vedere și a crezut în frazele aceste false și nejustificate de istoria popoarelor, a plătit scump rătăcirea sa. Sârbia este distrusă, Muntenegru pe aceeași urmă, Belgia trecută prin foc. Irlandezii, supușii statului mergători înaintea acestor noi dogme de fericire omenească, gem sub loviturile militare engleze. Popoarele sfinteii Rusii europene, finlandezi, poloni, romani, litvani, ucraineni așteaptă zădarnic, ca mai întâiu asupra lor să se facă operațiunile noii ideologi. De dragul întregirii neamurilor Franța încă n'a cedat teritoriile ei italiene, nici Rusia, Basarabia, nici Italia insulele grecești, nici Anglia vre-una din posesiunile ei franceze, italiene, ori grecești. Idealismul acestor mari puteri europene se nămoleşte îndată ce vorba vine asupra chestiilor proprii dela ordinea zilei, unde militarismul este justificat și salus reipublicae singura normă a politicii statului.

După doi ani de războiu ori-ce om civilizat a trebuit să se convingă, că și războiul actual nu se deosebește

într'u nimic de atâtea multe, câte s'au dat până acuma între popoare. Rusia ar pune mâna bucuros pe Dardanele, fără să se gândească prin aceasta la aservirea politică și economică a altor state de pe țărmul Mării-negre, Italia și-ar întinde stăpânirea asupra albanezilor și slavilor din peninsula Balcanică, Franța asupra germanilor din Alsația-Lorena, iar Anglia ar sugruma ori-ce eșire la mare a germanilor.

Înainte de războiul actual apăruse în Germania din peana unui oficer de stat o carte foarte prețioasă, care să ocupă cu politica celor trei state ale înțelegerii. În partea scrisă despre Anglia sunt remarcabile adevărurile despre psihologia unei politici de stat extrem de perfide prin care aceasta mare putere a știut să se mențină la stăpânirea lumii până în zilele noastre. Iată un clasic exemplu:

Petimpul războiului austriac pentru moștenire, Anglia a sprijinit pe Austria împotriva Franței și a Prusiei, cu scopul să cucerească coloniile franceze, pe cari asta și-le înmulția în mod extraordinar. În 1755 Anglia a început războiul naval împotriva Franței și a părăsit pe Austria, care s'a aliat deci cu Rusia și Franța împotriva lui Fridrich cel mare, regele Prusiei.

Anglia văzând primejdia, s'a aliat numai decât cu Frideric cel mare, împotriva căruia a luptat mai înainte. Când Anglia și-a ajuns scopul și în 1758 a alungat năile de războiu ale francezilor din India ostică și a cucerit posesiunile franceze de lângă Senegal, iar în 1860 prin cucerirea Montrialului a scos pe francezi și din Canada, și-a schimbat iarăși pe neașteptate atitudinea și a sprijinit acum pe francezi ca să îngeunche pe Frideric cel mare, a cărui armată s'a dovedit a fi primejdioasă pentru egemonia Angliei pe uscat.

Vechea politică engleză de a exploata pe unul împotriva celuilalt, a bate dușmanul prin armata amicului

și a-se întoarce împotriva acestuia, îndatăce ar deveni pentru ea un rival temut se continuă în tot decursul istoriei. De câteori i-se părea că un stat i-a avânt, Anglia grijia, ca să-i pună un rival în coaste, iar la o ocazie dată să-i înșirue în luptă. În cazul acesta își mobiliză flota și sprijinul bănesc, pe care îl punea în serviciul celui mai slab, dar îndatăce acesta se dovedea formidabil, luă sub ocrotirea sa pe inamic. Masele nicicând nu și-le-a mobilizat, nici sânge n'a jertfit în multele conflicte provocate de ea, pentru menținerea supremației ei.

Calculii, ce i-a făcut și în războiul actual de a înfrânge puterile centrale cu ajutorul masselor rusești și oștiri franceze însă au dat greș. Anglo-saxonul a trebuit să iasă însuși pe teren și pe câmpiile Flandriei să guste din binefacerile politicii engleze. Adevămurile Albionului n'au mai orbit pe nime. Înzădar a chemat în horă și pe Grecia, înzădar invită pe România, înzădar amenință Holanda, Svedia și Danemarca, aceste cunosc intențiile Angliei și nu sunt aplicate să-și verse sângele pentru scopurile de prepotență engleză. Le-a fost îndeajuns soartea Sârbiei, a Muntenegrului și a Belgiei. Statele să gândească mai întâiu la interesele lor, și cu greu se va mai afla vreunul să-și pună existența în joc, de dragul antantei.

## Ziua Maiestății Sale în Cluj.

— 20 August 1916.

În vechea capitală și de astădată s'a serbat cu deosebită solemnitate, în toate bisericile. Sf. Liturgie așa zisă «oficială» s'a serbat în biserica rom.-catolică din piața lui Mathia. Aci au fost reprezentate toate autoritățile civile și militare. Mai ales miliția, în frunte cu generalul baron Conrad Ziegler, a fost în număr deosebit de frumos reprezentată. Aci biserica noastră a fost reprezentată prin parohul

dr. Elie Dăianu și prim-curatorul Ladislau Papp.

După solemnitățile religioase reprezentanța bisericii gr.-cat. române s'a prezentat la contele Bethlen Odön, comitele-suprem al Clujului, și i-a adresat sentimentele sale de loialitate.

Eată întreg acest cuvânt rostit de protopopul dr. E. Dăianu:

*Ilustrissime domnule comite-suprem!*

Astăzi în a 87-a zi natală a Maiestății Sale Cesaro apostolice regești am înălțat rugăciuni către Domnul Ceriului pentru Domnitorul nostru, mai întâiu în biserica noastră, după ritul nostru și apoi la serviciul divin comun, în biserica din piața Matia.

Ne-a captivat și ne-a emoționat astăzi mai ales gândul, că pe când altor muritori, la vârsta aceasta li-se dă a-și petrece în liniște pacinică zilele vieții, pe atunci Regelui nostru apostolic, la vârsta aceasta patriarhală nu i-s'a dat, decât să fie împrejmuit de valurile cele mai turbate ale celui mai mare războiu, dându-se pildă vie de statornicie popoarelor sale.

De aceea în rugăciunile noastre de astăzi am cerut dela Dumnezeu îndeosebi, ca să se milostivească a da Maiestății Sale, ca o mângâiere pentru multele calamități ale sorții, să poată încheia cu o pace biruitoare acest grozav războiu, spre binele și fericirea tuturor popoarelor sale.

Și ca o dovedire a acestei sincere doriri, am venit la Ilustritatea Ta, ca în numele bisericii noastre, se dăm espresiunea din acest prilej, sentimentelor noastre de loialitate și alipire neclintită către Maiestatea Sa, și către glorioasa Casă Domnitoare, precum și iubirei noastre de patrie, pe care nimic nu a turburat-o și nimic nu o va putea turbura niciodată.

Le declarăm acestea, nu numai din loialitate, ci și dintr'un sentiment de adevărată grațitudine și sinceră recunoștință.

Din grațitudine și recunoștință față de Casa domnitoare de Habsburg, cu a cărei patronare s'a realizat sfânta Unire a bisericii noastre cu biserica romano-catolică.

Din grațitudine și recunoștință față de biserica catolică din Ungaria, ai cărei factori supremi au inițiat și au promovat această sf. Unire.

Din grațitudine și recunoștință pentru-că prin pașul acesta istoric o parte mare a românimei a venit în contact cu cultura apusului și s'a făcut părtașe de civilizațiunea apuseană, scuturându-se de multele prejudeții strălme ale lumii din răsarit, din care a eșit.

Din grațitudine și recunoștință pentru toate acele binefaceri și acea întărire culturală, care s'a revărsat

prin Unire, asupra întregului popor românesc.

Rog deci pe Ilustritatea Voastră, să binevoști a depune la treptele Tronului, prin mijlocirea înaltului guvern, aceste sentimente ale clerului și credincioșilor bisericii noastre, și primiți pentru aceasta mulțăminta noastră ferbinte.

Domnul comite a primit cu mare mulțămire aceste declarații, pe cât de scurte, pe atât de cuprinzătoare și mulțămind reprezentanților bisericii, a promis că va implini cu plăcere dorința lor.

*Raportlor.*

## Războiul european.

Rușii dau atacuri până acum zadarnice pentru recucerirea culmilor ce cad spre vest de Moldova și sud-ost de Zabic, unde luptă armata de sub conducerea Arhiducelui Carol. De ambele lături ale pașului Tatarov se dau lupte. La linia ferată spre sud de Zielone am respins un detașament rusesc. Armata lui Hindenburg a zădărnicit planul rușilor de-ași impinge pozițiile pe țărmul vestic dela Stochod.

Trupele germane au respins cu atacuri de granate de mână mai multe atacuri de ale infanteriei inamice, întreprinse spre nord de Somme și spre vest de Owillers, Pozieres și pădurea Fouveaux. În Argonne se dau mari lupte de granate. În Ostende germanii au nimicit două avioane franceze.

Pe frontul balcanic trupele bulgaro-germane au cucerit cu asalt pozițiile sârbești ce cad spre ost de Bonica și Molka Nidza-Planina. Spre sud-vest de lacul Doiran se dau lupte grele de artilerie.

## Informațiuni.

Ziua nașterii M. Sale Impăratului-Rege Francisc Iosif I. a fost sărbătorită și în anul acesta. Institutele noastre precum și clădirile oficiale au fost pavoazate. La orele 9 membrii Veneratului Capitu, sub pontificarea Veneratului părinte preposit S. P. Mateiu, au celebrat sf. Liturgie, la care au asistat o mare parte a publicului nostru din Blaj, precum și autoritățile locale.

Din dieceza Lugoșului. Rever. Domn Dr. Cornel Bulcu a fost numit canonic școlastic.

— *Concurs la parohia Nagykomlós (Comloșul-mare).* Pentru complinirea acestei parohie, împreună cu oficiul protopopesc al districtului Torontal, s'a scris concurs cu termenul de 10 Septembrie n. a. e.

— *Denumiri în Oler: George Muntean,* protopopul Torontalului și parohul de până aci în Comloșul-mare, fu absolvat dela aceste oficii și s'a constituit de protopop al Buziașului și de paroh la Silaș; *Romul Todoran,* administrator în Șerel s'a transpus la Baeșd; *Basiliiu Comes,* adm. prov. în Boușarul-sup. s'a transterat la Șerel de adm. parohial; *Petru Ivan,* nouhirotont, s'a trimis de administrator par. la Rudabánya; *Vasile Ghișu,* nouhirotont, s'a trimis de adm. par. la Obob.

**Convocare.** În sensul deciziunii comitetului „Reuniunii femeilor române din Mediaș și jur“ din ședința ținută în 25 Maiu 1916 — Adunarea generală a acestei reuniuni se va ținea în acest an în 3 Septembrie st. n. 1916 la 3 ore d. a. în școala gr.-cat. din Mediaș, cu următorul:

### Program:

1. Deschiderea ședinții prin prezidență;
2. Raportul comitetului;
3. Raportul de casă;
4. Alegerea unei comisiuni pentru cenzurarea rapoartelor de sub p. 2 și 3, și pentru verificarea protocolului;
5. Alegerea comitetului pe un nou period de 3 ani;
6. Inscierea de membrii și încasarea taxelor;
7. Eventuale propuneri;
8. Inchiderea ședinții.

La aceasta adunare generală sunt rugate și invitate a participa toate stimatele membre din comitet și ale reuniunii, precum și toate femeile române din Mediaș și jur. Mediaș, 12 Aug. 1916.

*Maria Moldovan*  
prezidență.

**Știri despre sosirea vasului „Deutschland“.** „Az Est“ scrie, că după informațiile primite din sursă fidedemnă, vasul „Deutschland“ Sâmbătă a sosit în portul Brena.

**Publicațiune.** Târgul de vite în Szászsebes se ține în 21 August, târgul de mărfuri în 24 August. *Magistratul orașeneșc.*

**Rectificare.** În locul cuvântului *moderat*, ce schimbă înțelesul, din șirul 23, pag. 2 al articolului „O Intimpinare“ din Nrul nostru trecut să se citească: *invederat*.

## Bibliografie.

### A apărut:

„Pagini Literare“ nr. 9—10 cu următorul cuprins bogat: Scrisoarea Mariei, schiță de Agârbicean. — Cântec, poezie de T. Murășanu. — În Argonie, novelă de războiu, de Varax. — Ioan, poezie de Kiss Menhart. Traducere de Ovidiu Hulea. — Sandu, schiță de I. B. — Pipelea Gâscariu, poemă inedită, de Ioan Barac — Pipelea și geambașul de Ioan Barac. — Cronica. Moartea lui Emil Faguet. — Centenarul nașterii lui C. A. Rosetti. — Ein Volk in Not. — Umorul românesc. — Cngetări de Euphraste (I. Cloșel). — Filozofie: Probleme fautom de Lucian Blaga. Școala la cursul războiului de dr. I. Mateiu. — Tinerimea artistică de Al. S. Iorga. — Notițe din împărăția artei, de Al. S. Iorga. — Notițe etimologice de dr. Nicolae Drăganu. — Demonii câmpului de luptă de dr. B. — Mijloace pentru cunoașterea plantelor de dr. Al. Borza, H. Mecinicov de V. Stanciu. — Un atac de noapte, schiță de Toma Cocîșiu.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:  
**Ioan Suctu.**

Nr. 4700—1916.

## Concurs la stipendii.

Prin aceasta publicăm concurs *până în 20 Septembrie 1916 inclusive* pentru următoarele stipendii:

### I. Din fundațiunea „Constantin Alutan“.

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Iustin Juga c. I. prep., Gherla, — destinat pentru tineri români gr.-cat. studenți la gimnaziu, școli reale, comerciale, universitate, politehnică, agronomie, preparandie etc.

Consăngenii fondatorului au preferință.

### II. Din fundațiunea „Lazar Baldi“.

Trei (3) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Virgil Moldovan, gimn. cl. VI. Blaj, Traian Meșian, gimn. cl. VIII. Blaj, și Nicolau I. A. Pop, gimn. cl. VI. Gherla, — destinate pentru studenți gimnaziști români gr.-cat. din comitatul Clujului. — Consăngenii fondatorului au preferință și dacă sunt din alte comitate.

### III. Din fundațiunea „Alexă Bidian“.

Din venitele acestei fundațiuni se vor împărți stipendii adecvate tuturor nepoților din frați ai fondatorului și în locul al doilea băieților și fetițelor înrudiți cu fondatorul prin sânge până la al patrulea (IV) grad, născuți din căsătorie creștinească, fără considerare la natura studiilor, ce le urmează. — Nu vor fi eschiși dela stipendii nici aceia, cari învață măiestrii.

### IV. Din fundațiunea „Cercul Orăștiei“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Ioan Muntean, gimn. cl. VIII. Blaj, — destinat pentru cel mai vrednic student de națiune română, de religie gr.-cat. din gimnaziul Blajului, sau dela Academie de drepturi, originar din comunele împreunate sub pretura politică din Orăștie.

### V. Din fundațiunea „Ioan Chirilă“.

Interesele disponibile ale fundațiunii acesteia pe anul 1916, preliminate în suma de 550 cor. în senzul literilor fundamentale se vor împărți în părți egale între consăngenii fondatorului, cari studiază la vre-o școală. Consăngenitatea se consideră până la gradul al VIII-lea. — Dintre stipendiștii acestei fundațiuni pe anul școl. 1915/16 nu s'a legitimat George Pușcaș, școlar în cl. VI. elem. Blaj.

### VI. Din fundațiunea „Tîmoteiu Cipariu“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Ioan Stupariu c. II. prep. Blaj, — destinat pentru studenți români gr.-cat. la gimnaziul arhiepiscopesc din Blaj.

### VII. Din fundațiunea „Ioan Daniel—Dănuțiu de Fersig“.

Două (2) stipendii de câte 600 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Vasile Gheție, med. a. IV., cadet-med. la Reg. de Inf. Nr. 51, mort pe câmpul de luptă la Baranovic, și George Nistor, gimn. cl. VII. Blaj.

La aceste stipendii pot concurge studenți români gr.-cat. dela orice școală; sunt însă preferiți consăngenii fondatorului și numai în lipsa acestora se vor conferi altora.

### VIII. Din fundațiunea „Alexandru Filip“.

Trei (3) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Emil Hurbeanu, gimn. cl. IV. Blaj, Cornel A. Chira, gimn. cl. II. Lugoj, și George Marele an. II. școala industr. Cluj, — destinate pentru studenți la gimnaziu, școală reală ori industrială din patrie, ori la vre-o școală militară de cadeți din Monarhie. Concurenții vor avea să dovedească cu document legal, că sunt născuți în Transilvania și părțile adnexe, și cu atestat dela autoritățile bisericești, că se trag din părinți recunoscuți de români adevărați. Consăngenii fondatorului au preferință.

### IX. Din fundațiunea „Petru cav. Ioanette“.

1. Un (1) stipendiu de 400 cor. destinat pentru un tinăr român, care va intra în școala de cadeți.

2. Trei (3) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Lucian Coroiu gimn. cl. VIII. Blaj, Sabin Iosif Ioanette c. I. prep. — destinate pentru tineri români, cari vor frecuenta clasele gimnaziale ori reale din patrie, începând din prima clasă gimnazială ori reală.

Stipendiile din această fundațiune le pot obține tineri, cari din ambii părinți sunt români, de religie gr.-cat. ori gr.-or. din munții apuseni ai Ardealului, din comunele: Cămpeni, Bistra, Certege, Săcătura, Albac, Scărișoara, Neagra, Vidra-de-sus, Vidra-de-jos, Ponorel și Sohodol, — și cari vor dovedi totodată, că sunt născuți din părinți adevărați români.

Descendenții în linie directă din familia Ioanette, constatându-se de capabili și diligenți, vor primi stipendiul cu începutul clasei a IV-a normale sau elementare și au preferință față de alții

### X. Din fundațiunea „Augustin Ládáy“.

1. Un (1) stipendiu de 800 cor.

2. Două (2) stipendii de câte 300 cor. — destinate pentru tineri de naționalitate română și de religie gr.-cat., cu preferință de aceia, cari voesc a păși pe cariera industrială, comercială, tehnică și agronomică, adevărată s'au decis a face studii referitoare la carierele acestea.

Stipendiile din această fundațiune fiind strâns atârătoare dela venitele anuale ale fundațiunii, cari sunt supuse la fluctuațiuni, — conferirea lor este legată de durata unui an școlastic.

### XI. Din fundațiunea „Andrei P. Liviu“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Iosif Zeic ucenic măsar Alba-Iulia, — destinat pentru studenți români gr.-cat. dela ori-ce școală sau pentru meseriași, — consăngenii de ai fondatorului. Il pot dobândi și fete.

### XII. Din fundațiunea „Partenie Moldovan“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Alimpiu Simu c. IV. prep. Blaj, — destinat pentru tineri români gr.-cat. dela ori-ce școală, consăngenii cu fondatorul.

### XIII. Din fundațiunea „Ioan F. Negruțiu“.

1. Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Rozalia F. Negruțiu cl. II. civ. Gherla.

2. Două (2) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Elena Voda gimn. cl. VIII. Cluj, și Maria L. Vlăsa c. I. prep. Lugoj, — destinate pentru studenți români gr.-cat. dela ori-ce școală. Consăngenii fondatorului au preferință și se pot conferi și fetelor, cari se pregătesc de învățătoare sau de altă carieră, care le-ar asigura un mod de viață mai independent.

### XIV. Din fundațiunea „Iacob Pál“.

1. Un (1) stipendiu de 50 cor. pentru gimnaziști în cl. superioare.

2. Un (1) stipendiu de 30 cor. pentru gimnaziști în cl. inferioare.

La stipendiile din această fundațiune sunt îndreptățiți a concurge numai tineri născuți din ramul gr.-cat. Pál din Szék (comit. Szolnok-Doboka) și din ramul Bosiak sau Borton din Zalasd (comit. Hunedoarei), cari au ecalificațiune distinsă, învață la gimnaziul rom.-cat. din Cluj și sunt săraci.

### XV. Din fundațiunea „Ioan V. Rusu“.

Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Ioan Fodor gimn. cl. VIII. Blaj, — destinat pentru tineri români gr.-cat., cari frecventează vre-un gimnaziu, școală reală ori comercială ori vre-o școală agronomică.

Dintre concurenți vor fi preferiți consăngenii fondatorului.

### XVI. Din fundațiunea „Alexandru St. Șuluțiu“.

1. Un (1) stipendiu de 800 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Ioan Sârbu rig. med. Budapesta, — destinat pentru tineri, cari studiază drepturile sau medicina la universitatea din Budapesta sau la vre-o universitate din străinătate.

2. Șapte (7) stipendii de câte 400 cor. cari au rămas vacante după: Iustin Domșa rig. iur., Simeon Turcu iur. III., Ioan Suci iur. II., Aurel Muthu rig. iur., Septimiu Aron iur. III., Ovidiu S. Radeș iur. II., Leon Mihaese iur. II., — studenți în drepturi la universitatea din Cluj — destinate pentru tineri, cari studiază științele juridice la universitatea din Cluj.

3. Patru (4) stipendii de câte 200 cor. cari le-au folosit în anul școl. 1915/16. Sabin Maier gimn. cl. VIII. Blaj, Oliviu Răhăian gimn. cl. VI. Blaj, Vasile Cisteian gimn. cl. VIII. Blaj, și Alexandru Lelutiu gimn. cl. VIII. Blaj, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele superioare.

4. Cinci (5) stipendii de câte 120 cor. cari le-au avut în anul școl. 1915/16. Eugen Călugăr gimn. cl. VIII. Blaj, Ioan Geleriu gimn. cl. VI. Blaj, Florian Pop gimn. cl. VI. Blaj, Cornel Reteșian gimn. cl. VIII. Turda, și Laurențiu Poruțiu gimn. cl. V. Blaj, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele inferioare.

Studenții înscriși ca ordinari la școlile de mai sus, cari doresc a obține unul din stipendiile aici înșirate, au să dovedească:

a) că sunt români gr.-cat. mizeri, născuți în Transilvania.

b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calcul de eminentă.

c) Dintre concurenți vor fi preferiți aceia, cari vor dovedi, că sunt consăngeni cu fondatorul.

#### XVII. Din fundațiunea „Vancea—Cassa arhidiecezană”

1. Trei (3) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Virgil Gărdusiu, George Oprea, Emil Ciufudean, c. IV. prep. Blaj, — destinate pentru candidați de învățători în arhidieceza noastră, cari vor asculta cursul preparandial la preparandia arhidiecezană gr.-cat. din Blaj și eventual la altă preparandie gr.-cat.

La dobândirea stipendiilor din această fundațiune au preferință rudeniile fondatorului chiar dacă ar fi născuți afară de Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, dela străini însă se cere să fie fii ai acestei Arhidieceze.

#### XVIII. Din fundaț. „Ioan Bobb”.

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Emil Boariu gimn. cl. VII. Blaj.

#### XIX. Din fundațiunea „Dr. Simeon Ramontzai”.

Două (2) stipendii de câte 630 folosite în anul școl. 1915/16 de Pavel Sârbu rig. med. Budapesta, și Ioan Pruna Receanu med. V. Budapesta, — destinate pentru studenți la universitate, la politehnică, la academia de pictură din Budapesta și Viena, precum și la academia montană din Selmets și la academia comercială din Viena.

2. Trei (3) stipendii de câte 168 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Emil Rebreanu, rig. iur. Cluj, Aurel Papp de Nagybánya med. an. I. Budapesta, și Iancu Cornel Domșa med. an. I. Cluj.

Stipendiile de sub p. 2 sunt destinate pentru studenți iuriști la universitatea din Cluj.

3. Patru (4) stipendii de câte 126 cor., cari în anul școl. 1915/16 le-au avut Titu Spornic gimn. cl. VIII. Sibiu, Cornel Andreea gimn. cl. VI. Blaj, Ioan Masca gimn. cl. VIII. Blaj, și Victor Boroș școl. III. com. Târgul-Murășului, — destinate pentru gimnaziști și studenți la școala comercială.

La stipendiile din această fundațiune sunt preferiți cei nobili de origine.

*Concurenții la toate fundațiunile înșirate până aci în 22 pozițiuni, au să alătore la suplicile lor scrise și subscrise cu mâna proprie în l. română: testimoniu școlastic în copie autentică, carte de botez, iar nu carte de naștere dela matriculantul civil, sub risicul de a nu căpăta stipendiu, atestat de paupertate, atestat medical, și pentru dovedirea consăngenității cu fondatorul, au să alătore atestat dela respectivul oficiu parohial, care să cuprindă tabela genealogică exact dedusă. Sunt datori mai departe să numească expres institutul, la care vor studia în anul școl. 1916/17, și să determine apriat suma și soiul stipendiului pentru care suplică. Suplicile, cari nu vor corăspunde cerințelor aci înșirate, precum și cele intrate după termin, nu vor fi luate în considerare.*

#### XX. Din fundațiunea „David Br. Ursu de Margina”.

Trei (3) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Vas. Gr. Berinde gimn. cl. VII. Blaj, Virgil Muntean gimn. cl. V. Blaj, și Marcu Bora gimn. cl. VII. Blaj.

Concurenții la aceste stipendii au să dovedească cu carte de botez, că sunt români gr.-cat. născuți în vre-una din comunele arondate în comitatele: Făgăraș, Sibiu, Hunedoara, — cu atestat de frecvențare, că sunt școlari în clasa I. a gimnaziului gr.-cat. din Blaj, iară fetele, că frecventează școala de fete din Blaj, că au purtare morală bună și progres bun în studii, și că sunt sau pot fi suscepuți în Seminarul junimei române gr.-cat. studioase în Blaj, iar fetele în Internatul de fete din Blaj.

#### XXI. Din fundațiunea de alumnate a Internatului Vancean de fete din Blaj.

Șase (6) alumnate de câte 100 cor., cari în anul școl. 1915/16 au fost folosite de Cornelia Bozdog elevă cl. IV., Eugenia Bordan el. cl. IV, Florentina Răcovițan el. cl. IV. și Veturia Micușan el. cl. III., Maria Delean el. cl. IV., Augusta Pop el. cl. IV.

Suplicantele pentru aceste alumnate au să intrunească și să dovedească următoarele condițiuni:

a) că sunt române gr.-cat. mizere, născute în arhidieceză;

b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calculi buni;

c) că sunt înmatriculate ca eleve ordinare în școala gr.-cat. de fete din Blaj și sunt primite în Internatul Vancean de fete;

d) preferință vor avea fetele de preoți din arhidieceză.

#### XXII. Din fundaț. „George Vișa”.

1. Un (1) stipendiu de 1200 cor., destinat pentru un tânăr, care va dovedi o purtare morală inescapabilă, care își va fi terminat cu bun succes studiile, și care ar dori să-și perfecționeze studiile în străinătate. Rudeniile fondatorului vor avea preferință, iar în lipsa acestora stipendiu se va conferi unui tânăr român gr.-cat. ori gr.-or.

Concurenții vor avea să alătore atestat de botez, atestat de moralitate și progres, dovedite în studiile și ocupațiunea de până aci, și eventual atestat de consăngenitate dela oficiul parohial concernent.

2. Un (1) stipendiu de 300 cor., folosit în anul școl. 1915/16 de Augustin Caliani gimn. cl. II. Mediaș, — destinat pentru copii, cari cercetează clasele inferioare ale școlilor medii.

3. Un (1) stipendiu de 400 cor., folosit în anul școl. 1915/16 de Marin Fodor gimn. cl. VII. Blaj, — destinat pentru copii, cari cercetează despărțămintele superioare ale școlilor medii sau astfel de școli, cari stau pe același nivel cu școlile medii.

Stipendiile de sub punctele acestea din urmă se vor conferi acelor tineri sau fete aparținători la familia lui George Vișa, cari vor dovedi purtare morală și progres în studii.

#### XXIII. Din fundațiunea „Alumnate ale Seminarului junimii române greco-catolice studioase în Blaj”.

Un alumnat de 200 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Ioan Brandieu stud. gimn. cl. VIII. în Blaj — destinat pentru tineri români gr.-cat. din Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș. La primire vor avea preferință consăngeniul piului fondator dr. Ioan Vancea de Buteasa arhiepiscop și metropolit, apoi „coeteris paribus” fii parohilor mizeri sau a preoților arhidiecezani; — cari însă vor fi mai buni între toți vor fi primiți chiar și dacă vor fi fii credincioșilor din clasa cea mai de jos. Conform §-lui 6 al literelor fundaționale alumnatul Seminarial va începe de regulă cu prima clasă gimnazială și va dura până la opta sau ultima clasă inclusive. Condițiunile de concurs dela celelalte stipendii se subînțeleg și aci.

Blaj, din ședința consistorială, ținută la 2/15 August 1916.

Dr. Victor Mihályi m. p.,  
Arhiepiscop și Mitropolit de  
Alba-Iulia și Făgăraș.

Ioan Suci